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เรื่อง



เพื่อให้นักเรียนสามารถบอกน ้าหนักของสิ่งต่าง ๆ 
โดยใช้ความสัมพันธ์ระหว่างหน่วยน ้าหนัก

กิโลกรัมและกรัมกับกรัม



ต้นหอมหนัก................. ขีด
หรือ..................กรัม

7
700



งาด้าหนัก................. กรัม
หรือ.................. ขีด

600
6



สับปะรดหนัก 
...............กิโลกรัม............ ขีด
...............กิโลกรัม............ กรัม

1 5
1 500





ถั่วเหลืองหนักเท่าไร

ถั่วเหลืองหนัก 1 กิโลกรัม

ถั่วเหลืองหนัก 1 กิโลกรัม
หนักเท่ากับ 1,000 กรัม



แผนภาพแสดงความสัมพันธ์
ระหว่างหน่วยน ้าหนักกิโลกรัมกับกรัม

0 1 2 3 กก.

500 1,000 1,500 2,000 2,500 3,000 ก.0
ถั่วเหลืองหนัก 1 กิโลกรัม หรือ 1,000 กรัม



กุ้งหนักเท่าไร

กุ้งหนัก 3 กิโลกรัม

กุ้งหนัก 3 กิโลกรัม
หนักเท่ากับกี่กรัม



กุ้งหนัก 3 กิโลกรัม
หนักเท่ากับกี่กรัม

น ้าหนัก 1 กิโลกรัม เท่ากับ 1,000 กรัม
น ้าหนัก 3 กิโลกรัม จะได้
1,000 + 1,000 + 1,000 = 3,000 กรัม

ดังนั น กุ้งหนัก 3,000 กรัม



แผนภาพแสดงความสัมพันธ์
ระหว่างหน่วยน ้าหนักกิโลกรัมกับกรัม

0 1 2 3 กก.

500 1,000 1,500 2,000 2,500 3,000 ก.0
กุ้งหนัก 3 กิโลกรัม หรือ 3,000 กรัม





กะหล่้าปลีหนักเท่าไร

กะหล่้าปลี 1 กิโลกรัม 800 กรัม
หนักเท่ากับกี่กรัม

กะหล่้าปลีหนัก 1 กิโลกรัม 800 กรัม



กะหล่้าปลี 1 กิโลกรัม 800 กรัม
หนักเท่ากับกี่กรัม

น ้าหนัก 1 กิโลกรัม เท่ากับ 1,000 กรัม
น ้าหนัก 1 กิโลกรัม 800 กรัม จะได้

1,000 + 800 = 1,800 กรัม

ดังนั น กะหล่้าปลีหนัก 1,800 กรัม



แผนภาพแสดงความสัมพันธ์
ระหว่างหน่วยน ้าหนักกิโลกรัมกับกรัม

0 1 2 3 กก.

500 1,000 1,500 2,000 2,500 3,000 ก.0
กะหล่้าปลีหนัก 1 กิโลกรัม 800 กรัม หรือ 1,800 กรัม



ทุเรียนหนักเท่าไร

ทุเรียน 2 กิโลกรัม 900 กรัม
หนักเท่ากับกี่กรัม

ทุเรียนหนัก 2 กิโลกรัม 900 กรัม



ทุเรียน 2 กิโลกรัม 900 กรัม
หนักเท่ากับกี่กรัม

น ้าหนัก 1 กิโลกรัม เท่ากับ 1,000 กรัม

น ้าหนัก 2 กิโลกรัม 900 กรัม จะได้
2,000 + 900 = 2,900 กรัม
ดังนั น ทุเรียนหนัก 2,900 กรัม

น ้าหนัก 2 กิโลกรัม เท่ากับ 2,000 กรัม



แผนภาพแสดงความสัมพันธ์
ระหว่างหน่วยน ้าหนักกิโลกรัมกับกรัม

0 1 2 3 กก.

500 1,000 1,500 2,000 2,500 3,000 ก.0
ทุเรียนหนัก 2 กิโลกรัม 900 กรัม หรือ 2,900 กรัม



500 1,000 1,500 2,000 2,500 3,000 ก.0

0 1 2 3 กก.



500 1,000 1,500 2,000 2,500 3,0000

0 1 2 3 กก

ปลาสวายหนัก 1,500 กรัม
หรือ 1 กิโลกรัม 500 กรัม



500 1,000 1,500 2,000 2,500 3,0000

0 1 2 3 กก

ปลากะพงหนัก 2,200 กรัม
หรือ 2 กิโลกรัม 200 กรัม



500 1,000 1,500 2,000 2,500 3,0000

0 1 2 3 กก

ปลากะพงหนัก 2,200 กรัม หรือ 2 กิโลกรัม 200 กรัม
ปลาสวายหนัก 1,500 กรัม หรือ 1 กิโลกรัม 500 กรัม



ปลาทูหนักกี่กิโลกรัม กี่กรัม



น ้าหนัก 1,000 กรัม เท่ากับ 1 กิโลกรัม 

น ้าหนัก 2,200 กรัม จะได้ 2 กิโลกรัม 200 กรัม

ดังนั น 
ปลาทูหนัก 

2 กิโลกรัม 200 กรัม

น ้าหนัก 2,000 กรัม เท่ากับ 2 กิโลกรัม 



ไก่หนักกี่กิโลกรัม กี่กรัม



น ้าหนัก 1,000 กรัม เท่ากับ 1 กิโลกรัม 

น ้าหนัก 1,900 กรัม จะได้ 1 กิโลกรัม 900 กรัม

ดังนั น 
ไก่หนัก

1 กิโลกรัม 900 กรัม



ตรวจสอบความเข้าใจรายบุคคล

ให้นักเรียนจับคู่บัตรแสดงน ้าหนัก
ที่มีน ้าหนักเท่ากัน

โดยเขียนค้าตอบลงในสมุด



ก. น ้าหนัก 2,500 กรัม

ข. น ้าหนัก 5 กิโลกรัม 800 กรัม

ค. น ้าหนัก 1,300 กรัม

ง. น ้าหนัก 1 กิโลกรัม 700 กรัม

1. น ้าหนัก 1,700 กรัม

2. น ้าหนัก 1 กิโลกรัม 300 กรัม

3. น ้าหนัก 2 กิโลกรัม 500 กรัม

4. น ้าหนัก 5,800 กรัม

จับคู่บัตรแสดงน ้าหนักที่มีน ้าหนักเท่ากัน



จากกิจกรรมนี  สรุปได้ว่า.....

การบอกน ้าหนักของสิ่งต่าง ๆ 
อาจบอกเป็นกิโลกรัมและกรัม 

หรือบอกเป็นกรัม โดยใช้ความสัมพันธ์ 
1 กิโลกรัม เท่ากับ 1,000 กรัม








